

## ***II. forduló***

### ***KINCSKERESŐ COOL-TÚRA***

A szórakoztató, játékos **kincskereső túra** Kecskemét főterére, és az attól többnyire délre és nyugatra elterülő helyszínekre kalauzolja a látogatókat. Az izgalmakban és információkban bővelkedő útvonalak egyedül, csoportosan is bejárhatók, melynek eredményeként egy végső, titkos feladványt kell megfejteni.

#### **Miért rendhagyó ez a séta?**

Egyrészt azért, mert itt nincs előre meghatározott útvonal; a helyszínek meglátogatásának sorrendjét Ti dönthetitek el. A megjelölt **13 helyszínen** kell az ott elrejtett feliratokból átlagosan **2-4 betűt felhasználva összeállítani egy 31 betűből álló mondatot**, ami egy Kecskeméttel kapcsolatos egyedülálló érdekesség. A feliratok meglelésében a fényképek és a címek is segítenek. A döntőbe jutott csapatoknak ezekre az információkra kell emlékezniük majd az egyik feladat megoldása során.

**Kincskereső, kalandra fel!**

## 1. A tudás hatalom

Cím: Hosszú utca



A téren található Kecskemét második legrégebb iskolája. A nagy múltú intézményben már közel másfél évszázada folyik tanítás. Az iskola eredeti neve a kapu fölött olvasható. A második sor első szavának 5. karaktere a végső megfejtés 16. és 20. betűje, a 6. karakter a végső megfejtés 21. helyére kell.

16.: \_\_\_\_, 20.: \_\_\_\_, 21.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

A teret a kortársai által a legnagyobb élő magyarként tisztelt gróf Apponyi Albertről nevezték el, akit 1921-ben, 75 éves korában – több más város mellett – Kecskemét is a díszpolgárává fogadott. A tudós politikust a 20. század elején ötször is felterjesztették Nobel-békedíjra, ám a kitüntetést nem kapta meg. Hazájában sokan még mindig csak úgy emlékeznek rá, mint az I. világháborút követő trianoni békeszerződés magyar főtárgyalójára. Külföldön Magyarország reprezentatív államférfijának s a világ egyik legnagyobb szónokának ismerték, aki angolul, franciául, olaszul és németül éppoly ékesszólóan szónokolt, mint magyarul.

## 2. Fakülönlegességek

Cím: Tóth László sétány- Reile Géza utca



A fát 1984-ben a 16. Ifjúsági Eszperantó Találkozó (eszperantó rövidítéssel: JER) programja keretében ültették. Az emlékkő feliratának első sorában 9 betű áll. Az utolsó betű az 5., a középső (5.) pedig a 29. helyre kerül.

5.: \_\_\_\_, 29.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

A Kecskeméti Arborétum fiatal növénygyűjteményében tulipánfák, liliomfák, gumifák, vagy akár mamutfenyők árnyékában is megpihenhetünk. Kecskemét külső városrészében tekinthető meg a több mint 200 éves hetényegyházi „hétfa” – egy kocsányos tölgy –, mely a régi alföldi erdőssztyepp maradványa. Különlegessége abban rejlett, hogy a talaj szintjétől mintegy 1 méter magasságban 7 törzsre ágazott, amely napjainkra 3-ra csökkent.

### 3. Művészek és alkotásuk

Cím: Kéttemplom köz



A Kecskemét első sétálóutcáján álló díszkút bronzplasztikai több világhírű művész portréját ábrázolják. Keressétek meg a legtöbb betűt tartalmazó bronzkorongot! A művész – 3 szóból álló - nevének első részére van szükség. A szó 2. betűje a végső megfejtésben is a 2. helyre kell, míg a 4. a 22. helyre írandó.

2.: \_\_\_\_, 22.: \_\_\_\_

#### Érdekesség:

Magyar Népmesék, Vízipók-csodapók, Mesék Mátyás királyról – mindhárom rajzfilmsorozat magyar és külföldi gyermekek millióinak kedvence. Az alkotások mind a Kecskeméti Rajzfilmstúdióban készültek. Az általuk szervezett Kecskeméti Animációs Filmfesztivál szakmai körökben a legelismertebb fesztiválok közé tartozik. A világon egyedülálló módon a Magyar népmesék sorozatképei díszítik a közelmúltban átadott kecskeméti négycsillagos szálloda falait. A képeket QR kódokkal látták el, hogy a vendégek okostelefonjaik segítségével bármikor megnézhesék a YouTube-ra feltöltött epizódokat.

#### 4. Elhivatott pedagógusok

Cím: Boldogasszony tér



A patinás Katona József Gimnáziummal szemközt álló Szűz Mária-szobrot tulipán- és mákgubómotívumokkal díszített kovácsoltvas kerítés zárja körül. Az 1907-es évszám fölött olvasható családnév utolsó betűjét a 18., a keresztnév 2. betűjét pedig a 10. helyre kell írni.

18.: \_\_\_\_, 10.: \_\_\_\_

#### Érdekesség:

A város egy másik – a szintén kecskeméti születésű Gáspár András honvéd vezérőrnagyról elnevezett – középiskolája valószínűleg az országban is egyedülálló érdekességgel büszkélkedhet. Az iskola elmúlt közel 100 évének a története szorosan összekapcsolódik a Leviczky családdal; a nagyapa, az apa és az unoka is ugyanabban az iskolában szolgált, szolgálja hivatását, közülük ketten igazgatóként.

## 5. Hírös gyümölcsök I.

Cím: Batthyány utca 3.



Két hordón egy-egy fehérborszőlő-fajta látható a nevével együtt. Melyik az a hordó, amelyiken összesen a legkevesebb szőlőszem (42) található? E szőlőfajta nevének 4. betűje a 14., az utolsó pedig a végső megfejtésben is az utolsó (31.) helyre kerül.

14.: \_\_\_\_, 31.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

A Zwack Unicum kecskeméti gyárában a pálinkafőzde mellett a Zwack család történetét bemutató kiállítás tekinthető meg. A gyáralapító család legismertebb itala a hungaricumként is számon tartott, több mint 200 éves Unicum likőr, valamint a kecskeméti „fütyülős” barackpálinka. Ez utóbbi eredetvédett ital 40%-os alkoholtartalmú, 100% sárgabarackból készült párlat, melynek főzése több mint négyszáz éves múltra tekint vissza. A név elé gyakran odaillesztett „fütyülős” jelző a jellegzetes, hosszú nyakú üvegre utal, amiben palackozni szokták. Amint kifogyott a nedű az üvegből, az üres üvegbe fújva lehetett hallatni az eltéveszthetetlen fütyülő hangot, jelezve, hogy itt az ideje az újratöltésnek.

## 6. Híres ember, kezdőbetű: K

Cím: Egressy utca



II. János Pál pápa mellszobra a karitatív tevékenységet folytató Karol Wojtyła Barátság Központ előtt áll. A pápa szülővárosa, a lengyelországi Wadowice 2007 óta Kecskemét partnervárosa. A 3. leghosszabb ideig hivatalban lévő pápa apostoli mottója „Teljesen a Tied”. A mottó latin változata első szavának első és utolsó betűje a 27. és 8. helyre kell, míg a második szó utolsó betűjét a 12. helyre kell beírni.

27.: \_\_\_\_, 8.: \_\_\_\_, 12.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

Véletlen egybeesés, de a leghíresebb, kecskeméti születésű emberek monogramjában van K betű: Kodály Zoltán, Katona József, Latabár Kálmán, Kelemen László, Kocsis Pál.

## 7. Hírös gyümölcsök II.

Cím: Lestár tér



A szovjet diktátor, Sztálin legjobb magyar tanítványának számító Rákosi Mátyás 1948-ban e helyszínen elmondott beszédében hirdette meg a kulákküldözést. Minden 25 hold feletti földtulajdonos paraszt kuláknak számított, de ha egy szegényparaszt a párt útjában volt, bármilyen mondvacsinált okból megkaphatta a kulák minősítést. Milyen gyümölcs látható az „Emlékezzünk” felirat fölött? Az 5 karakterből álló gyümölcs első karaktere a 9. és 19. helyre kerül, az utolsó előtti karakter pedig a 17. betűhelyre.

9.: \_\_\_\_, 19.: \_\_\_\_, 17.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

A kecskeméti konzervgyártás története a 19. század utolsó évében kezdődött. Az elmúlt évszázad fordulatos története során a konzervgyár német, szovjet, angol, amerikai és magyar származású kanadai tulajdonosokkal is rendelkezett már.



## 8. Szent István

Cím: Kápolna utca



A mai Fábíán Panzió környékén állt Kecskemét legrégebbi temploma, melyet a legenda szerint Szent István király építtetett a pogányság elleni háború után. A tér mértani középpontjába helyezett négyes kereszt az utcának is nevet adó, az 1794-es tűzvészben elpusztult kápolna mellett a magyarok ezeréves történelmének áldozatairól is megemlékezik. A mind a négy feliratban közösen előforduló 3. mássalhangzót a 4. és a 24. helyre is be kell írni.

4.: \_\_\_\_, 24.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

A legenda szerint az egykor a város központjában lévő Dellő-tó mellékén pihent meg Szent István király serege. A nyugalomra vágyó harcosokat kiéhezett szúnyogok támadták meg. „Vigy bennünket igazi csatába, hadd harcoljunk érted, ahogy vitézekhez illik, de ments meg bennünket ezektől a zümmögő vérszopóktól!” – kérték királyukat, mire ő visszahúzódott a sátrába imádkozni. Hamarosan csoda történt: hatalmas forgószél kerekedett és egy fuvallatra elsöpörte a szúnyogokat.

## 9. Országzászló

Cím: Lechner Ödön utca



Az I. világháború utáni trianoni döntéssel részekre szakított Magyarország térképén 23 várost tüntettek fel. Közülük melyik van a második legmesszebb Kecskeméttől? A város nevének 2 utolsó (4. és 5.) betűjét sorrendben a 3. és a 23. helyre kell berakni.

3.: \_\_\_\_, 23.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

Magyarország területe a 19. század második felétől 63 vármegyére volt osztva, 1950-től pedig 19 megyéből áll. Kecskemét minden alkalommal a legnagyobb területű közigazgatási egység része volt; először Pest- Pilis- Solt- Kiskun vármegye 2. legnagyobb városa volt, ma pedig Bács-Kiskun megye székhelye és egyúttal legnagyobb városa. Kecskemét terület és népesség szempontjából is nagyjából a 7-8. helyen áll a magyar városok között, ugyanakkor mindössze Budapest és Debrecen egyszerre nagyobb és népesebb is Kecskemétnél.

## 10. Repülés

Cím: Kisfaludy utca



A város legnagyobb nézősereget vonzó rendezvénye a Kecskeméti Nemzetközi Repülőnap és Haditechnikai Bemutató volt a közelmúltban. A látogatók a világ legjobb katonai repülő egységeinek látványos bemutatóját élvezhették az általában két évente megrendezett eseményen. A repülés hőseinek emléket állító alkotás olasz származású szobrászának neve a talapzat bal alsó részén olvasható. A 6 betűből álló családnev 1. betűje a 15. az 5. pedig a 28. helyre kerül.

15.: \_\_\_\_, 28.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

A második világháború vége felé, 1944. június 3-án repülőszázad indult Jugoszlávia légteréből a kecskeméti katonai repülőtér bombázására, azonban az egységet a rossz időjárás miatt visszaparancsolták. A magyarországi légi háborúk történetében ez volt az egyetlen eset, amikor a zord idő kiségitte a honi légvédelmet.

## 11. Szentháromság

Cím: Katona József tér



Az 1739-ben pusztító pestis emlékére állított Szentháromság szobor feliratai között keressétek meg a leghosszabb szó – „Ketskemethienses” – fölötti nyolcbetűs kifejezést. E szó 6. és 7. betűjét sorrendben a 7. és 30. helyre kell feljegyezni.

7.: \_\_\_\_, 30.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

Sikereinek csúcsán, az 1456-os nándorfehérvári diadal után három héttel a pestis áldozatává vált Magyarország első kormányzója, a később királlyá koronázott Mátyás apja, Hunyadi János is. A déli harangszó az egész keresztény világban azóta is a nándorfehérvári diadalra emlékeztet, a pápa ugyanis még a küzdelem előtt a déli harangszóval hívta fel az emberek figyelmét arra, hogy imádkozzanak a szabadságukért. Kecskeméten – Budapest és Pécs után – az országban harmadiknak állítottak egész alakos szobrot Hunyadi János emlékére. A szobor helyéről majdnem egy teljes éven át tartó vita zajlott, míg végül a róla elnevezett városrészben került felállításra a Hunyadi téren, 1985-ben.

## 12. Ürgék és juhászok

Cím: Szövetség tér



A téren egy márvánnyal borított beton alapon ül három juhász. A szoborcsoportot a helyiek viccesen „Dodzsemező juhászok”-nak is hívják, ugyanis az azóta már eltűnt juhászbotok felső része feltűnően hasonlít a kisautók áramszedőire. Melyik bolygó makettje látható a szobor közelében? A bolygó nevének 2. betűje a 25., utolsó előtti karaktere pedig az 1. helyre kerül.

25.: \_\_\_\_, 1.: \_\_\_\_

### Érdekesség:

Európában Magyarország rendelkezik az egyik legnagyobb ürgeállománnyal. A rövid fűű gyepterületet kedvelő mókusféle rágcsáló igen nagy számban fordul elő az ország repterein, így a kecskeméti katonai repülőtér területén is. A repülőtér-üzemeltetőknek nagy gondot okozó védett állatokat többször kellett már befogni és a Kiskunsági Nemzeti Parkba áttelepíteni. Ezen akciók legnagyobb nyertesei a táplálkozás szempontjából ürgespecialista kerecsensólymok. Az 50 forintos érme hátlapján is ábrázolt, s valószínűleg a mondabeli turulmadárral is azonosítható kerecsensólyom magyarországi állománya Európában Ukrajna után a második legnagyobb.

### 13. Ahol sosem megy le a Nap

Cím: Hornyik János körút



A virágóra fölötti Világóra öt világváros pontos helyi idejét mutatja. A legmagasabban lévő helyszín nevének 1. betűje a 6. és 11. helyre, míg a 3. betűje a 13. és 26. helyre írandó.

6.: \_\_\_ 11.: \_\_\_, 13.: \_\_\_ 26. : \_\_\_

#### Érdekesség:

Kecskeméten első alkalommal 1978-ban rendeztek négyesfogathajtó világbajnokságot, amely a magyar versenyzők sikerével végződött. A csapatban bronzérmes szerzett brit válogatott tagja volt Fülöp edinburgh-i herceg, II. Erzsébet brit királynő férje is. A királyi pár másfél évtizeddel később hivatalos látogatást tett Magyarországon. II. Erzsébet kifejezett kérésére Budapest mellett Kecskeméten és Bugacon is több órát eltöltött a delegáció.

**Kincskereső túránk végéhez értünk. Reméljük, kellemes élményekkel gazdagodtatok!**

## Feladatlap

A II. forduló a „**Cooltura**” – nevet kapta. Itt a belváros olyan nevezetességeivel vagy éppen hétköznapi helyszíneivel találkozhattok, amelyek mellett nap mint nap elmegyünk, és sokszor nem is tudjuk, milyen gyöngyszemek bújnak meg a közvetlen környezetünkben. Emellett a város zenei élete is terítékre kerül 1-1 feladat erejéig.

**Iskola neve:**

.....

**Csapat neve:**

.....

**A) Kincskereső túra megfejtése:**.....

**B) Magyarázzatok meg röviden, miként kapcsolódik a megfejtés Kecskeméthez?**

.....  
.....  
.....

**C) Soroljatok fel olyan zenei rendezvényeket (legalább 4-et), melyek évenként ismétlődnek és Kecskeméthez köthetők!**

1. ....
2. ....
3. ....
4. ....

**D) Válasszatok a 4 rendezvény közül egyet, s készítsetek ehhez plakátot!**

Tartsátok be a következőket:

- Méret: A/3
- Rendezvény neve, helyszíne, időpontja, kiknek szól
- Választható a technika
- Iskola és csapatnév
- A munkák kiállításra kerülhetnek (külalak)

Beküldési határidő: 2020. január 10.

Jó munkát kívánunk!